

融两会

两会朋友圈

如何在“家门口”就能看好医生？

生了病，赶到医院愁人，在医院排队熬人……在“家门口”就能看好医生，享受好的医疗服务，是大家共同的愿望。今年政府工作报告提出，着眼推进分级诊疗，引导优质医疗资源下沉基层，加强县乡村医疗服务协同联动，扩大基层医疗卫生机构慢性病、常见病用药种类。围绕分级诊疗、就近就医的话题，代表委员与网友展开热议、建言献策。

【网民有话说】

小酒窝_829：普通的头疼脑热其实在社区医院治疗就能解决，到大医院里排队自己累，也挤占了资源。应该加强宣传引导，让大家在观念上接受分级诊疗，认可基层医院，遇到小病第一时间想到的是去社区医院看病。

一路长歌行：现在村卫生室门槛有点高。想成为乡村医生，要取得执业助理医师资格，但取得这个资格的人一般就留到乡镇卫生院这一级了，导致这个岗位人招不来，也留不住。可以根据各地实际对一些基层医疗岗位

降低门槛，按需补充基层医护人员数量，加强他们的培训，在工作中不断提高他们的业务素质和服务水平。

@编号89757：家人患有高血压、糖尿病等慢性病，需要长期服用相关药物。他们每隔一段时间，就要往医院跑一次，排队挂号、看病、拿药，而且取的基本都是同样的药。希望能够出台相关政策，让慢性病患者在社区医院就能开到相关药物，告别隔一段时间就跑一次大医院的折腾。

@君玺Z：在农村，青壮年外出务工、老年人留守家中的现象比较普遍。很多老年人身体不适，只能选择出村就医，遥远的路途常常让他们望而却步，长此以往小病也拖成了大病。希望尽快完善乡村医疗体系，补齐农村在人才和设备上的医疗短板。

【代表委员怎么看】

“以量换价”减轻群众就医负担

全国人大代表方诗元：目前，安徽已获批

建设9个国家区域医疗中心，聚焦疑难重症，通过和国内“顶流”的医院合作，开展技术、品牌、管理三个层面的平移，不断提升整体医疗服务水平。同时，为让老百姓在家门口就能看好病，省、市、县、乡多级医院通过多种形式展开合作，基层医疗服务水平不断提升。

国家组织药品集中带量采购是深化医疗保障制度改革和医药卫生体制改革的重大战略举措，也是增进人民群众福祉的重大民生工程。调研中发现，公立医院采购工作中还存在一些不足和短板，比如人员流动性大，采购工作的政策性和专业性较强；获取产品市场信息的渠道有限；缺乏覆盖全国范围的信息共享平台，存在较大的局限性；单独一家单位的采购数量相对较少，降价幅度有限，增加了采购成本，进而加重了看病就医的负担。建议进一步扩大药品耗材集中带量采购范围，更好发挥“以量换价”作用，提高采购的效率，节约资金成本。

帮助基层医疗机构“强筋健骨”

全国政协委员刘连新：深入推进分级诊疗，关键在于提高基层医疗卫生水平。要进一步加强基层医疗卫生能力建设，在城市，让社区医院与市级、省级大学的附属医院建立有效的医疗联合体；在县域，以县级医院为龙头，建立县域医共体，不仅可以有效布局医疗资源，还能让老百姓享受到均等的医疗服务。

国家需要进一步合理配置医疗资源，通过政策的引导和机制的激励，促进优质医疗资源下沉，让更多医生能够走到基层医院去。还要帮助基层医疗机构“强筋健骨”，利用继续教育、远程教育等学习培训提升基层医疗卫生人员的能力，多措并举打造“愿意来、留得住、看得好”的基层医疗卫生服务体系，切实改善群众就医体验，让他们在家门口就能享受更便捷、更优质、更高效的医疗服务。

(安徽日报记者 李明杰 李浩 范孝东)

义诊在身边

3月6日，合肥市瑶海区铜陵路街道工会组织安徽省中医院研究院康复治疗师来街道开展为期3天义诊，为单位职工的身心健康提供健康指导。

吴兰保 谢旭芳 摄



长丰县双墩中心卫生院：

开展急救科普进校园活动

“赢得时间就是留住生命。”在日常生活中，意外伤害不可避免，为了让幼儿园老师掌握急救技能，在遇到突发情况时能够迅速采取正确、有效的急救措施，日前，长丰县双墩中心卫生院医护人员及志愿者团队对北城世纪城和徽苑青苗幼儿园教职工开展急救科普进校园活动。

在现场，医护人员通过理论讲解、示范操作、现场练习的方式对心肺复苏、海姆立克法、常见外伤应急处理等进行示范操作，内容贴近实际需求，不但加强了教职工们对急救知识的了解，而且提高了大家对突发事件的分析和解决能力，让他们能够更好地运用这些急救知识对幼儿进行救助，也可以进行自救和互救。通过此次培训，教职工纷纷表示，今后在面对可能出现的突发情况时，在最有效的“黄金救命时间”抢救生命，最大程度的保障幼儿的生命安全。

(阮二梅 全媒体记者 刘正)

合肥市庐阳区杏花村街道——

举办2024年“春风行动”公益性招聘会活动



3月8日，一场由庐阳区人社局主办，杏花村街道承办的2024年“春风送岗位 就业暖心”公益性专场招聘会活动在杏花村街道金都华庭广场如期举行。

招聘会现场设立了就业创业政策、农民工法律维权、企业用工服务咨询台等宣传窗口，通过“线上+线下”的服务方式，充分利用短信、微信公众号、宣传单、海报等渠道向辖区用人单位和失业农民、水库移民、失业人员、进城务工人员等就业困难群体和退役士兵开展送岗位、送培训、送服务活动，为广大求职者搭建有效的服务平台。

据统计，本次招聘会共吸引30余家企业参加，发放各类就业信息宣传资料500余份，招聘岗位达300余个。招聘会现场吸引500余人前来咨询或应聘，初步达成就业意向近60余人，切实为居民提供了就近工作岗位，缓解了部分企业招工难、用工难的问题。

(胡光耀 方强)

出现这六种症状 快快查血脂

头晕犯困

时常感到头晕头痛、胸闷气短、睡眠不好、容易忘事；手脚易发麻、沉重；清晨头脑不清醒，早餐后可改善，午后极易犯困，夜晚却很清醒。

眼球周边有灰白环

黑眼球边缘被一圈灰白色、宽约1-2毫米的圆环或弧形半圆环所包围，时间久

了，颜色会不断加深且越来越明显。

身体出现黄色结节

手背、指关节、肘关节、膝关节、臀部等部位出现黄色、橘黄色或棕红色的结节、斑块或疹子，或是手掌出现黄色或橘黄色条纹。

腿部肌肉抽筋

腿部肌肉经常抽筋、刺痛，补钙、休息并无好转时需警惕血脂偏高。这是因为胆

固醇积聚在肌肉中，刺激肌肉收缩导致的。

视力模糊

血液中的甘油三酯增多、流速减缓，脂蛋白从毛细血管漏出且侵犯到黄斑，就会影响视力。

睑黄瘤

睑黄瘤常见于中老年女性，表现为上眼睑内侧出现浅黄色扁平苔藓状病变。(健新)

安徽中医药大学第一附院北区开诊

3月11日，安徽中医药大学第一附属医院北区正式开诊，自此合肥北城及长丰县周边居民看中医有了新的选择。

该院位于合肥市阜阳路与山花路交口西南角，占地31.3亩，项目总投资约6亿元，总建筑面积7.26万平方米，医院设置有床位530张。

笔者了解到，该院北区与医院本部实施“一体化管理、同品质医疗”，实现医务人

员和医疗流程的同质化，保障医疗服务品质同质化，这将有利于加快优质中医药资源均衡布局，促进区域间医疗服务同质化。

其中，在门诊科室方面，北区将逐步开放病房诊疗服务，重点打造中西医结合肿瘤、中医康复、针灸推拿、中医肛肠及创伤诊疗中心，配套设置重症医学科、手术室、介入治疗科、透析中心、高压氧舱等科室。在学科建设上，安中医一附院将按照

“一院两区、错位发展、功能平移、突出特色”建设原则，实施“全门诊、小综合、强专科”学科布局方案，在合肥北城打造高标准、高水平研究型院区，为合肥北城及长丰县群众提供高质量医疗服务。此外，安中医一附院还将在北区建设国家中医紧急医学救援基地、安徽省中西医结合肿瘤医院、安徽省区域中药制剂中心等项目。

(罗晓宇)